

който казва, че въ времето на Севтесъ I¹⁾ одризката държава принасяла най-големите данъчни приходи. Данъците, които ѝ плащали варварите и принадлежните на държавата гръцки градове, възлизали годишно на 400 таленти и толкова е получавал царятъ въ дарове отъ злато и сребро, а отгорѣ и скъпоцѣнни килими и други прѣдмети. — Споредъ Диодора (XII. 50.), кржглата сума на годишните приходи на одризкия царь била около 1000 таленти.²⁾

Но въ това външно богатство се скривалъ вътрѣшниятъ зародишъ на начинающия упадѣкъ, защото тогава вече, въ времето на Севтесъ I., се споменуватъ бочни владѣтели — *παραδυναστεύοντες*, благоволенieto на които подданиците купували съ богати подаръци не по-малки отъ тия, които се давали на върховния господарь. „Безъ подаръци нищо не могло да се свърши въ тракийската държава,“ казва Тукидидъ, II., 97.

Тѣзи бочни владѣтели безъ съмнение били члѣнове на царския домъ и управлявали известна частъ отъ държавата като васали, подъ върховната властъ на царя. Такъвъ боченъ владѣтель трѣба да е билъ изпърво Севтесъ I., защото само така може да се обясни неговото могъщество още при живота на Ситалкесъ, а Спарадокосъ, бащата на Севтесъ, магаръ и *παραδυναστεύων*, билъ толкова могъщъ, че е ковалъ и сребърни монети съ името си. Естествено такива князове се домогвали да усилятъ властта си, да могатъ да се провъзгласятъ за независими, както е направилъ отпослѣ Севтесъ II., и това именно е било опасно за върховния господарь, на когото властта отслабвала, па и за държавата, която така се разпадала на части, току що съединени.

Такъвъ боченъ владѣтель билъ Месадесъ (*Μαισάδης*), баща на Севтесъ II., който владѣлъ тракийските племена *Μελανδίται*, *Θυνοί* и *Τρανίφαι* между Пропонтида и Черно море, още прѣди да стѣпи на одризкия прѣстолъ Медокосъ или Метокоосъ (*Μήδοκος*), приемникъ на Севтесъ I., но отпослѣ билъ изгоненъ отъ своите владѣния, когато одризката държава взела да отпада, и скоро слѣдъ това умрѣлъ отъ болестъ.

Около същото време тѣй паречената тракийска Делта (*τὸ Δέλτα καλοῦμενον*, сирѣчь тригълникътъ земя между Бизантионъ и Салмидесосъ, сега Мидия) се намирала подъ властта на Тересъ II., може би синъ на Ситалка. Вѣроятно е, че Месадесъ и Тересъ II. сж онѣзи бочни владѣтели, които споменува Тукидидъ въ времето на Севтесъ I., но покрай тѣхъ може би да е имало и други, неизвѣстни за сега.

Тукидидъ, който билъ съврѣменникъ на Севтесъ I., толкова малко разказва за тоя одризкия царь, щото не се знае, дали още въ негово време сж траяли приятелските отношения между одризката държава и атиняните и до колко Севтесъ I. е участвувалъ въ събитията на пелопонезката война.

¹⁾ Гръцка форма на това име е *Σεῦθης*, латинска *Seutha*. — Подъ това име сж известни отъ надписите и нѣколко тракийски войници: *Tomaschek*, *Die alten Thraaker* II. 42. сравнява *Seutha* съ ерменското *šoit*, *šuti* и го тълкува въ значение подвиженъ, бързъ, пѣргавъ, стрѣлецъ.

²⁾ Приблизителната стойностъ на единъ талантъ въ сегашни пари е 5895 лева.